



坚定不移走中国式现代化道路



作者：吴阳松（广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心
特约研究员、广州大学马克思主义学院副教授）

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。”中国式现代化道路是中国共产党带领中国人民历经千辛万苦探索形成的伟大创造，不仅畅通了全面建设社会主义现代化强国的路径，而且为人类走向现代化提供了全新选择。中国式现代化道路不同于西方国家走过的现代化道路，具有鲜明的中国特色与显著优势，是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

中国式现代化道路坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用。政党政治是现代政治的主要运作方式，由于历史文化和社会发展的差异，当今世界各国的政党制度各不相同。西方国家在竞选票决的作用下，政党必然沦为各自集团谋取利益的工具，民生议题难以成为第一选项，社会发展无法形成合力。历史发展的实践证明，一个国家只有具备一个坚强的组织核心，才能有效驾驭、协调、整合各种社会力量朝着一致的目标和方向前进。中国式现代化道路坚持中国共产党的全面领导，确保党总揽全局、协调各方的核心地位。“办好中国的事情，关键在党”，习近平总书记指出：“如果中国出现了各自为政、一盘散沙的局面，不仅我们确定的目标不能实现，

而且必定会产生灾难性后果。”坚持中国共产党的全面领导是组织、调动、凝聚广大人民群众智慧和力量的根本政治保障，是全国各族人民的利益所系、命运所系，是中国式现代化道路的最大特色和最大优势。在百年的伟大实践中，中国共产党形成了强大的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力，能够总揽全局、协调各方，从根本上确保中国式现代化沿着正确的方向前进。

中国式现代化道路坚持以人民为中心。西方国家在现代化进程中遵循的是资本逻辑，没有给人民带来普遍性的幸福，相反衍生的是人的异化与社会的分裂。中国式现代化道路深刻把握“无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动”，在推进现代化的实践进程中始终坚持以人民为中心，把人民利益摆在至高无上的地位。中国式现代化道路坚持人民至上，以造福全体人民为根本目标，“我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根到底就是让全体中国人都过上好日子”。在现代化的内容上坚持人民“美好生活”向度，让每个人获得发展自我和奉献社会的机会，切实提升人民群众的获得感、安全感、幸福感。在现代化的进程中坚持人民主体地位，秉承发展依靠人民、发展为了人民，不断激发蕴藏在人民群众中的创造伟力。在现代化的归宿上以实现共同富裕取得更为明显的实质性进展为阶梯，推动实现人的自由全面发展。

中国式现代化道路坚持中国特色社会主义制度。中国共产党领导人民逐渐形成并发展了一整套中国特色社会主义制度和国家治理体系，这套制

度和治理体系具有坚持党的集中统一领导、坚持人民当家作主、坚持全面依法治国、坚持全国一盘棋等显著优势，体现在我国经济、政治、文化、社会、生态和党的建设各领域各方面，为全面建设社会主义现代化国家提供了根本保障。发展是人类社会的永恒主题，是实现现代化的根本和关键，但如何推进发展却各有不同。西方国家奉行的是建立在生产资料私有制基础上的资本主义市场经济模式，生产的无序、市场的失灵和社会的分化是其无法克服的痼疾。中国式现代化道路坚持从本国实际和国情出发，建立健全社会主义基本经济制度，推进经济社会实现高质量发展。在所有制层面“坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展”，给经济社会健康发展铸牢了坚实的制度基础。在分配方式层面“坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存”，这既激发了劳动者的生产积极性，又使各种社会资源和要素能够更充分地进入到社会生产生活中，社会发展呈现蓬勃活力。在运行机制层面，坚持“有效市场”与“有为政府”的耦合统一，这既发挥了市场的资源配置优势，激发了各类市场主体的活力和创造力，又弥补了市场的失灵、盲目和无序的天然缺陷。中国式现代化道路坚持社会主义基本经济制度，确保了中国式现代化的方向性、整体性和协调性。

中国式现代化道路坚持发展全过程人民民主。民主必须能够保障最大多数的人民群众持续、真实、全过程地参与到国家和社会治理的公共事务中，而不仅仅是某一节点上“一选了之”。中国式现代化道路坚持发展人民民主，不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践，是广泛、真实、管用的全过程民主。民主不是装饰品，而是用来解决现实问题的。人民民

主强化民主的实效性，具有强烈的现实关怀与问题导向，不仅体现在选举时的投票权利，更重要的是体现在参与管理国家和社会事务的全过程。各种制度化的协商渠道和丰富的协商形式，赋予了人民群众广泛参与民主决策、民主管理、民主监督的权利，确保了人民群众的民主权利能够得到充分的彰显和尊重。实践表明全过程人民民主行得通、很管用，是具有独特优势、真实有效的民主。

中国式现代化道路坚持合作、共赢的开放式发展。任何一个国家的现代化不可能是一个孤立的进程，必然要与外国发生联系。近代以来一些国家在处理本国现代化与外国的关系进程中，将其视为你输我赢的“零和博弈”，走上了一条弱肉强食、赢者通吃的霸权主义道路。中国式现代化道路主张以“人类命运共同体”的理念来审视自身与外部世界的关系，要求“在追求本国利益时兼顾他国合理关切，在谋求本国发展中促进各国共同发展”，始终坚持合作、共赢的开放式发展。中国式现代化进程是一个和平的进程，仅用几十年时间就取得了现代化建设的辉煌成就，一个重要原因就是牢牢把握和平与发展的时代主题，走出了一条“以合作取代对抗，以共赢取代独占”的现代化之路。展现的是一幅共商、共建、共赢的现代

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_30160

